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Rezumat
În articol se prezintă o fibulă de bronz din sec. 
V p. Chr. recuperată în anul 2013 de la un lo-
cuitor al oraşului Soroca împreună cu alte 
materiale datând, în marea lor majoritate, din 
sec. IV p. Chr. După toate probabilităţile, arte-
factele provin din situl arheologic de la Parcani-
Valea Odaia (r-nul Soroca), care conţine urme 
de locuire din bronzul târziu şi din epoca roma-
nă târzie. Fibula prezentată este realizată prin 
turnare din bronz, are corpul arcuit, semicircu-
lar în secţiune, fiind prevăzută cu două plăci la 
capete, una triunghiulară şi alta rombică, am-
bele decorate în tehnica Kerbschnitt. Aparţine 
tipului Prša-Levice, dupa J. Werner, răspândit 
preponderent în regiunea Dunării de Mijloc şi în 
Crimeea. Tipul respectiv de fibule este datat în 
perioada D2/D3 (430-470) şi atribuit unor popu-
laţii germanice. Piesa de la Parcani este prima 
de acest fel descoperită în spaţiul pruto-nis-
trean, analogiile cele mai apropiate geografic 
fiind găsite în cimitirul din perioada migraţiilor 
de la Botoşani-Dealul Cărămidăriei, încadrat în 
sec. V şi atribuit ostrogoţilor.

Cuvinte-cheie: Parcani, fibulă de bronz, tipul 
Prša-Levice, sec. V p. Chr., ostrogoţi. 

Abstract
A bronze fibula of the 5th century AD is pre-
sented in the article. It was recovered in 2013 
from an inhabitant of the city of Soroca togeth-
er with other materials, dating mostly from the 
4th century AD. Probably, artefacts come from 
the archaeological site of Parcani-Valea Odaia 
(d. Soroca), which contains traces of dwelling 
from the late bronze and the late Roman period. 
The indicated fibula is made by bronze cast-
ing, has an arched form, semi-circular in sec-
tion, being provided with two end plates, one 
triangular and one rhombic, both decorated 
in the Kerbschnitt technique. It belongs to the 
Prša-Levice type, by J. Werner, predominant-
ly spread in the Middle Danube region and the 
Crimea. The type of fibula is dated D2/D3 (430-
470) and is attributed to some Germanic popu-
lations. The Parcani piece is the first of this kind 
discovered in the Prut-Dniester area, the clos-
est geographic analogies being found in the 
cemetery during the migration from Botosani-
Dealul Cărămidăriei, dated in the 5th century 
and assigned to Ostrogoth.

Keywords: Parcani, bronze fibula, Prša-Levice 
type, 5th century AD, Ostrogoth.

Etapa de tranziţie de la antichitatea târzie 
la evul mediu timpuriu, care corespunde 
cu o secvenţă cronologică deosebit de 
importantă a epocii marilor migraţii, 
este una dintre perioadele istorice cel mai 
puţin cercetate şi cunoscute din punct 
de vedere arheologic. Deşi în spaţiul car-
pato-nistrean sunt efectuate investigaţii 
sistematice de mai mult de şapte decenii, 

numărul antichităţilor datate cert în 
sec. V p. Chr. rămâne a fi extrem de mic în 
această regiune. După părerea unor cerce-
tători, cultura Sântana Mureş-Černjachov 
s-ar prelungi aici până la jumătatea sec.  V, 
după care şi-ar lua începuturile imedi-
at cultura Costişa-Botoşana-Hansca, 
atribuită populaţiei autohtone roman-
ice (Teodor 1984, 12, 64; Teodor 2001, 
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652, 654; Mitrea 2012, 51-63). În ce ne 
priveşte, considerăm că, cel puţin deo-
camdată, această ipoteză nu este susţinută 
corespunzător de descoperirile arheo-
logice. De asemenea, credem că necesită 
verificată de cercetările viitoare şi ipoteza 
care postulează apariţia primelor aşezări 
aparţinând slavilor timpurii în zona cen-
trală a Moldovei la mijlocul veacului V 
p. Chr. (Гавритухин, Казанский 2018, 
333-334, 349). Pe de altă parte, după cum 
consideră tot mai mulţi specialişti, este 
greu de admis că urmările invaziei hunilor 
şi a altor populaţii sau schimbările climati-
ce de la răscrucea sec. IV-V p. Chr. să fi fost 
atât de brutale şi nimicitoare, încât să pro-
ducă un adevărat vacuum în populaţia lo-
cală şi în cultura ei materială şi spirituală. 
Cu toate acestea, trebuie subliniat faptul 
că realităţile istorico-arheologice în regiu-
nile carpato-nistrene din perioada la care 
ne referim sunt pentru moment destul de 
dificil de descifrat, întrucât, aşa cum am 
menţionat, cantitatea de vestigii datând 
din sec. V p. Chr., în special de la mijlocul 
lui, este foarte redusă.

În articolul de faţă ne propunem să 
publicăm detaliat o fibulă de bronz din 
sec. V p. Chr., care a fost recuperată în 
primăvara anului 2013 de la un locuitor 
al oraşului Soroca împreună cu mai multe 
piese de metal şi ceramică, atribuite în 
marea lor majoritate sec. IV p. Chr.1. După 
toate probabilităţile, aceste materiale pro-
vin dintr-un sit arheologic de pe teritoriul 

1  Colecţia de artefacte a fost recuperată de către arheologii Sergiu Bodean, Vasile Iarmulschi, Eugen 
Mistreanu şi Ion Noroc, iar persoana care a predat piesele arheologice se numeşte Grigore Păun. Condiţiile 
exacte de descoperire a obiectelor metalice nu ne sunt cunoscute, dar se presupune că la depistarea lor s-a folosit 
detectorul de metale. Aceste obiecte, împreună cu ceramica descoperită prin cercetările de suprafaţă din anii 
2013, 2016 şi 2017 în situl de la Parcani-Valea Odaia, au fost descrise şi analizate într-un articol aflat în curs de 
apariţie (Vornic, Ciobanu, Bodean 2019).

2  La momentul recuperării, fibula era puternic oxidată şi ruptă în două bucăţi, fiind ulterior restaurată de 
dl. Valeriu Bubulici, muzeograf şi cercetător ştiinţific la MNIM, căruia îi adresăm mulţumiri şi pe această cale. 

satului Parcani (r-nul Soroca) (fig. 1/1, 2). 
Obiectivul arheologic se află la 1,3 km sud 
de sat, în punctul Valea Odaia, şi cuprinde 
o aşezare a culturii Noua din perioada târ-
zie a epocii bronzului şi alta de tip Sântana 
Mureş-Černjachov din epoca romană 
târzie. Precizăm că în cursul cercetărilor 
noastre perieghetice nu au fost semnal-
ate şi resturi arheologice datând din sec. 
V-VI p. Chr.

Fibula2 (fig. 2) luată în discuţie este 
din bronz, fiind realizată prin turnare în 
tipar. Partea superioară a piesei reprezintă 
o placă de forma unui triunghi isoscel, 
având vârful decorat printr-un buton re-
liefat, iar în centrul plăcii este înscris, tot 
în relief, un triunghi mai mic, orientat cu 
vârful în jos. Astfel, suprafaţa plăcii su-
perioare a fost secţionată în patru spaţii 
triunghiulare egale: trei laterale şi unul 
central. În literatura de specialitate acest 
tip de ornament, care putea fi realizat 
iniţial prin turnare şi finisat ulterior prin 
cizelare, a fost numit Kerbschnittdekor 
(Werner 1959, 423, 428; Айбабин 1979, 
23). Pe partea dorsală placa triunghiulară 
are sudată, perpendicular, o plăcuţă se-
miovală de fixare a resortului, ce prezintă 
o perforaţie la mijloc, în care este păstrat 
un fragment al axului de bronz şi o porţi-
une mică din spirală. Se pare că spirala re-
sortului era de fier – după cum reiese din 
urmele ei, puternic corodate, rămase pe un 
braţ al axului şi pe plăcuţă. Corpul fibulei, 
neted, are secţiunea semicirculară, fiind 
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uşor arcuit spre exterior, iar la trecerea 
spre picior se observă o nervură îngustă, 
formată prin două incizii orizontale nu 
prea adânci. Placa piciorului este de formă 
romboidală alungită, fiind prevăzută cu 
un buton proeminent la capătul de jos. 
La fel ca şi placa triunghiulară, şi această 
placă pe partea exterioară este decorată 
în tehnica Kerbschnitt, fiind împărţită în 
patru faţete rombice prin câţiva pereţi 
despărţitori bine reliefaţi. Portagrafa fib-
ulei, care era sudată de partea superioară 
dorsală a plăcii romboidale, este ruptă.

Dimensiunile fibulei: lungimea to-
tală  – 8,1 cm; lungimea plăcii triunghi-
ulare  – 2,6 cm, lăţimea maximă a plăcii 
triunghiulare – 2 cm; lungimea corpului 
(care este deformat prin aplatizare)  –  
2,5  cm, lăţimea  – 0,6 cm, grosimea  – 
0,25  cm; lungimea plăcii romboidale  – 
3,3 cm, lăţimea ei – 1,3 cm.

Piesa vestimentară descrisă mai sus 
constituie o descoperire aparte şi, după 

câte cunoaştem în momentul de faţă, 
este prima de acest fel de pe teritoriul 
Republicii Moldova. Din datele de care 
dispunem, în aşezările şi cimitirele cultu-
rii Sântana de Mureş-Černjachov fibule-
le de acest tip lipsesc cu desăvârşire. Aşa 
cum se cunoaşte, pentru fazele târzii ale 
culturii respective sunt caracteristice fib-
ulele cu placă şi semidisc, lucrate mai ales 
din argint. Destul de bine este reprezentat 
acest tip de fibule în marea necropolă de 
la Mihălăşeni, unde au fost descoperite în 
total 17 exemplare, întregi sau fragmen-
tare, grupate în funcţie de sistemul de 
construcţie al resortului în două variante 
diferite (Şovan 2005, 152-153, pl. 328/4a-
4b). Este interesant de remarcat că toate fi-
bulele cu placă şi semidisc de la Mihălăşeni 
se încadrează în faza târzie (III) de evoluţie 
a necropolei, datată de autorul săpăturilor 
în ultimul sfert al sec. IV şi la începu-
tul veacului următor (Şovan 2005, 186, 
189-190, pl. 387). Între diferitele fibule 

FIG. 1. Poziţia geografică (1) şi topografică (2) a sitului de la Parcani-Valea Odaia.
FIG. 1. The geographic (1) and topographical (2) position of the Parcani-Valea Odaia site.
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cu placă şi semidisc din complexele de 
tip Sântana de Mureş-Černjachov din 
spaţiul carpato-nistrean un loc distinct 
îl ocupă exemplarele descoperite în ne-
cropolele de la Nicolaevca (r-nul Floreşti) 
(Рикман 1967, 51, фиг. 3; Рикман 1975, 
88; Ioniţă, Mamalaucă, Vornic 2009, 52, 
nr. 244-245) şi  Slobozia-Chişcăreni/Lazo  
(r-nul Sîngerei) (Levinschi 1997, 122, 
fig. 3/12-13; Левинский 1999, 145, 147, 
рис. 27/1-2). Lucrate din argint şi prez-
entând dimensiuni mari, dar aparţinând 
unor variante diferite, fibulele respective 
se numără printre cele mai târzii artefacte 
ale culturii Sântana de Mureş-Černjachov, 
majoriatea specialiştilor datându-le fără 
rezerve în perioada stăpânirii hunice: fie în 
ultimul pătrar al sec. IV şi la începutul vea-
cului următor, fie chiar în prima treime a 
sec. V (Tejral 1995, 332; Щукин, Шаров 

2000, 379-381; Гавритухин 2000, 275, 
287, 307-308, рис. 3/12, 17; Магомедов 
2001, 147; Казанский 2014, 36, 37). 

Considerăm că merită a fi menţionate 
în acest context şi cele două fibule de bronz 
turnate, cu plăci romboidale la ambele ca-
pete, găsite în necropola de tip Sântana de 
Mureş-Černjachov de la Miorcani (Ioniţă 
1974, 84, 86, fig. 1/6, 7). Piesele la care ne 
referim sunt datate spre sfârşitul sec. IV 
p.Chr. sau la începutul veacului următor 
(Bierbrauer 1989, 145-146; Казанский 
2014, 35) şi, din câte cunoaştem, consti-
tuie momentan descoperiri unice pentru 
complexul cultural în cauză. Fibulele de 
la Miorcani au fost luate în discuţie de 
V. Bierbrauer la încercarea de stabilire a 
prototipurilor pentru fibulele cu butoni 
din sec. V de tip Bratei, dar fără a se putea 

FIG. 2. Fibula de bronz de la Parcani.
FIG. 2. The Parcani bronze fibula.
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găsi totuşi indicii suficiente în acest sens 
(Bierbrauer 1989, 145-146).

Revenind la fibula de la Parcani, care 
face obiectul studiului de faţă, trebuie să 
consemnăm că cele mai apropiate analogii 
din punct de vedere tipologic pentru 
această piesă se găsesc printre descoperirile 
arheologice datate în perioada migraţiilor 
din regiunea Dunării Mijlocii şi din 
Crimeea. În clasificarea propusă acum şase 
decenii de M. Pàrducz pentru vestigiile 
din epoca hunică din Ungaria, fibula no-
astră se încadrează în varianta 1 a tipului 
2, datată mai larg, în ultima parte a sec. IV 
şi în veacul următor (Pàrducz 1959, 373-
374, Abb. 4/76; Taf. XI/5a-b; XXI/13, 
14; XXII/2; XXVI/9). O analiză mai de-
taliată şi mai riguroasă a acestei categorii 
de fibule este publicată în acelaşi an de J. 
Werner, în contextul examinării complex-
elor funerare atribuite sec. V p. Chr. din 
Slovacia (Werner 1959). Folosind drept 
criterii de bază forma şi modul de orna-
mentare a plăcilor, reputatul arheolog 
german separă fibulele cu cap triunghiular 
şi picior romboidal decorate în tehnica 
Kerbschnitt într-un tip aparte, denumit 
Prša-Levice după locurile de descoperire a 
două morminte bogate din perioada mi-
graţiilor, ce conţineau în inventar astfel de 
piese. De asemenea, J. Werner prezintă un 
repertoriu al fibulelor de tip Prša-Levice 
cunoscute până în acel moment, alături de 
o hartă cu răspândirea acestora, care cu-
prinde 13 puncte cu asemenea descoper-
iri, grupate, cu o singură excepţie (Kerč, 
Crimeea), în regiunea Dunării de Mijloc 
şi în bazinul carpatic (Werner 1959, 423, 
Verbreitungskarte no. 1, 427-429). În 
urma analizei contextului arheologic al 
diferitor piese şi a altor elemente, cerce-
tătorul citat conclude că fibulele de tip 
Prša-Levice se încadrează cronologic la 

mijlocul şi în a doua parte a sec. V, punând 
în legătură aceste artefacte cu populaţiile 
germanice (în speţă ostrogoţi), ce s-au 
aşezat spre sfârşitul epocii hunice în re-
giunea Dunării de Mijloc (Werner 1959, 
429, 431).

Opiniile lui J. Werner referitoare la 
tipologia, datarea şi purtătorii fibulelor 
cu cap triunghiular şi picior romboidal 
decorate în tehnica Kerbschnitt au fost 
îmbrăţişate ulterior de majoriatea special-
iştilor, inclusiv de cei sovietici (Амброз 
1971, 104; Айбабин 1979, 23). Pe mă-
sura acumulării de noi date şi descoperiri, 
unii cercetători au încercat să elaboreze 
o clasificare şi o cronologie mai detaliată 
şi mai nuanţată a acestei categorii de fib-
ule, evidenţiind anumite variante sau serii 
(Гавритухин 1994, 32). Seria cea mai nu-
meroasă, denumită ,,de bază” şi consider-
ată primară, o constituie exemplarele cu 
arcul care face legătura dintre cele două 
plăci decorat cu elipse sau ovale adâncite, 
prevăzute cu o linie verticală încrustată în 
mijloc (Гавритухин 1994, 32). După cum 
am arătat, piesa de la Parcani nu are corpul 
ornamentat, ci doar plăcile de la capete 
prezintă Kerbschnittdekor, exemplare sim-
ilare sau identice cu fibula noastră fiind 
cunoscute printre vestigiile din perioada 
migraţiilor din Kerč (Гавритухин 1994, 
рис. 2/1), Skalistoe (Crimeea, Ucraina) 
(Айбабин 1979, 23-24, рис. 1/1), 
Dobrogea de Sud (Bulgaria) (Гавритухин 
1994, рис. 2/5), Halbturn (Austria) 
(Гавритухин 1994, рис. 2/6) şi Sisak 
(Croaţia) (Werner 1959, Abb. 5/3). Este 
interesant de remarcat că punctele respec-
tive se află la periferia arealului de răspân-
dire a fibulelor de tip Prša-Levice. 

Geografic, analogiile cele mai apropi-
ate pentru fibula de la Parcani se găsesc 
în necropola din epoca migraţiilor de la 
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Botoşani-Dealul Cărămidăriei, datată în 
sec. V sau, mai restrâns, la mijlocul acestui 
veac şi atribuită de cei mai mulţi special-
işti ostrogoţilor. Trebuie observat însă că 
cele două fibule provenite din cimitirul 
în cauză au plăcile triunghiulare mai late, 
iar ambele plăci prezintă nu doar câte un 
buton la capete, ca marea majoritate a pie-
selor de tip Prša-Levice, ci şi butoni laterali 
(Zaharia, Zaharia 1969, 171-173, fig. 3/1, 
2). După aprecierea lui I. Gavrituchin, fib-
ulele de la Botoşani-Dealul Cărămidăriei 
aparţin unei serii distincte a grupei Levice-
Tokari3, care este caracteristică pentru 
regiunea Dunării de Jos şi datată în perio-
ada D2/D3 (anii 430-470) (Гавритухин 
1994, 32; Гавритухин 2000, 281). 

Cu privire la fibula de la Parcani, deşi 
nu dispunem de elemente suficiente, în-
clinăm să credem că ea poate fi atribuită 

3  În această grupă I. Gavrituchin include fibulele de tip Prša-Levice şi piesele cu placă şi semidisc, decorate 
în tehnica Kerbschnitt (Гавритухин 1994).

aceluiaşi orizont cultural şi cronologic, 
ca şi antichităţile de la Botoşani-Dealul 
Cărămidăriei. Nu este chiar exclus ca pie-
sa la care ne-am referit în acest articol să 
provină dintr-un complex funerar ca cel 
din bazinul Jijiei, care ar fi aparţinut unei 
mici comunităţi ostrogote aflate sub suzer-
anitatea hunilor. Evident, cercetările ulte-
rioare de teren urmează încă să valideze 
sau să infirme o asemenea ipoteză. Ceea ce 
ţinem însă să subliniem în concluzie este 
faptul că fibula de la Parcani completează 
în chip fericit harta puţinelor descoper-
iri de pe teritoriul Moldovei datate cert 
în sec. V şi că această piesă aduce infor-
maţii noi şi interesante privind realităţile 
istorico-arheologice din perioada de în-
ceput evului mediu timpuriu, marcată de 
migraţii.  
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